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ги „Кни га Дніп ро пе т ро в щи ни” (Дніп ро пе т ров сь ка
ОУНБ) та „Кни ги Су м щи ни” (Сум сь ка ОУНБ).

Ва ж ли ве мі с це у по пу ля ри за ції кни ги на ле жить
спе ці а ль ним за хо дам на різних рівнях, що по кли ка ні
сти му лю ва ти по тре бу в її чи тан ні. Так, у кра ї нах Єв ро -
пи ус пі ш но ді ють уря до ві, му ні ци па ль ні та гро мад сь кі
про гра ми по ши рен ня чи тан ня. У про гра мі «Є в ро со юз
чи та є» (EU READ) спів пра цю ють Бель гія, Ве ли ка
Бри та нія, Ні дер ла н ди та Ні ме ч чи на. На ці о на ль на про -
гра ма Ве ли кої Бри та нії «Кни ж ко вий старт»
(Bookstart), роз ра хо ва на на ді тей, по чи на ю чи від са -
мо го їх ньо го на ро джен ня. У цій країні вза га лі ду же по -
ши ре ні про гра ми чи тан ня са ме для ді тей, на при клад,
про гра ма «Пи ше мо ра зом» (рі з но ма ні т ні по ети ч ні та
про зо ві май с тер/ кла си), «До ві ра кни ж ці» (Booktrust),
кон курс «Кни ж ко ві го ло ви» (Bookheads). Усім цим за -
хо дам при та ман не на ма ган ня ство ри ти не фо р ма ль ну
ат мо с фе ру для чи тан ня [7]. 

Що ж сто су єть ся Укра ї ни, то по ки що проект «Кни -
го ма ні я», який за по ча т ку ва ла і на ма га єть ся вті ли ти в

жит тя  гро мад сь ка ор га ні за ція «Фо рум ви да в ців», не
знай шов на ле ж ної під три м ки з бо ку вла д них стру к тур
[8]. Ство рен ня та ких про грам і про е к тів – це без ме ж на
пло щи на для спі ль ної ро бо ти ор га нів вла ди та гро мад -
сь ких ор га ні за цій, ви да в ців і бі б лі о тек, ав то рів і чи та -
чів. Тіль ки ра зом ми змо же мо під не с ти імідж укра ї н сь -
кої кни ги, укра ї н сь кої мо ви,  укра ї н сь кої на ці ї.
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листопада 2006 року колегія Міністерства куль -
тури і туризму України розглянула надзвичайно ак -
ту  а льну проблему: „Про моделі бібліотечного об -
слу говування населення у сільській місцевості з

ура ху ванням сучасної економічної та соціокультурної
ситуації”. Провідні спеціалісти Міністерства, директори і
фахівці на ці ональних, державних та обласних універ са -
льних нау кових бібліотек, підводячи підсумки діяльності
у 2006 році, оголошеному Роком села, обговорили на й -
більш болючі реалії буття сільських книгозбірень, роз -
гля нули три вожні факти, серед яких  основними є окремі
ви падки де цент ра лізації і незадовільне фінансування
цих установ, низький соціальний рівень життя біб ліо те -
ка рів. Про по ну ємо вашій увазі  стислий виклад обго во -
рення зазначених питань.

Заступник директора департаменту мистецтва і ре -
гі о  на льної політики – начальник відділу аналізу і прог -
но зування діяльності бібліотек МКТ України  І. Шев чен -
ко у довідці  „Про моделі бібліотечного об слу говування
на селення у сільській місцевості з урах у ванням сучасної
економічної та соціокультурної ситуації” підкреслила,
що державна політика в галузі бібліотечної справи спря -
мо ву ється на створення умов, здатних за без печити гро -
ма дянам максимально швидкий, повний і вільний
доступ до інформації та культурного надбання.

Нині відповідно до Закону України «Про бібліотеки
і бібліотечну справу» і Положення про централізовану
бібліотечну систему, затвердженого наказом МКіМ Ук -
ра ї ни 20.11.2001 р. та зареєстрованого у Міністерстві
юстиції України 14.12.2001 р. модель бібліотечного об -
слу говування у сільській місцевості філіями ЦБС є до мі -
нуючою. Сільські бібліотеки-філії за час свого існування
стали найважливішим елементом соціокультурної сфе -
ри села, центрами культури, освіти, дозвілля, є єдиними
закладами, що забезпечують конституційне право меш -

канців села на вільний доступ до інформації через
надання у безкош товне користування книг, періодики. 

Сьогодні в Україні в сільській місцевості
проживають 14 658,0 тис. осіб (34% від загальної
кількості жителів країни), які мешкають у 28 651 на -
селеному пункті. До їхніх послуг – 14 906 бібліотек-
філій, що становить 82% від загальної мережі публічних
бібліотек України. Кожна бібліотека-філія в середньому
обслуговує 983 сільські жителі. 51% сільських меш -
канців є читачами бібліотек. У містах цей показник вдвічі
менший.

Загальний книжковий фонд сільських книгозбірень
на початок 2006 р. нараховував 1 4493, 5 тис. прим.,
таким чином на 1 сільську бібліотеку-філію припадало 
9 723 примірники книг та періодичних видань. Середня
книго забезпеченість користувачів фондами сільських
бібліотек становить 19,0 прим. (загалом по Україні цей
показник дорівнює 20,0 прим.).

Водночас, з прийняттям Закону України «Про міс -
це ве самоврядування в Україні», робота бібліотек-фі лій
у сі ль ській місцевості повністю залежить від дія ль ності
ор ганів місцевого самоврядування, які несуть від по ві да -
ль ність за функціонування усієї соціокультурної сфери
на селі, у т. ч. бібліотек.

Соціальні, економічні та демографічні зміни, що 
від   бу ваються у державі, вплинули на стан сільських зак -
ладів культури, а відтак і на діяльність бібліотек-філій.
На їхнє утримання  у 2006 році було спрямовано 84 181,0
тис. грн., з яких на єдиний фонд оплати праці вико -
ристано 67 403,8 тис. грн. Таким чином, фонд розвитку
склав лише 16 777,2 тис. грн., тобто, на забезпечення
виконання основних функцій та життєдіяльності серед -
ньостатистич ної бібліотеки (комплектування, інфор -
матизацію, про ве дення масових заходів, підвищення
кваліфікації, оплату кому на ль них послуг)
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з а л и ш и л о с ь  
1 125 тис. грн. Так, у 2006 році на комплектування
бібліотек-філій було ви ді лено 3 160,8 тис. грн., що
становить в середньому 212 грн. на один заклад. Тому
при середній вартості однієї книги  25–30 грн. бібліотека
могла придбати лише 6–10 кни жок, від мо вив шись при
цьому від передплати пе ріодичних видань. Отже,
бібліотечні фонди фактично не попов ню ються книгами,
відсутня сучасна преса (здій снюється пе редплата на 1-2
назви періодичних видань); працівники у деяких
закладах переведені на 0,50% і навіть на 0,25% ставки.

Викликає занепокоєння матеріально-технічний стан
біб ліотек-філій у сільській місцевості. За даними дос лід -
ження 2003 року, 3 109 приміщень сільських кни гозбірень
зна хо дяться в аварійному стані та потребують капі та -
льного ре мон ту. Найгірший стан у Кіровоградській
області, де таких зак ладів 228 (46,9%), Донецькій – 196
(46,2%), Полтавській – 275 (37,4%). У решті областей
приблизно кожна 5 бібліотека потребує капітального
ремонту. 80% приміщень бібліотек-філій не опалюються,
відсутній телефонний зв'язок.

З урахуванням погіршення матеріально-технічного
стану сільських бібліотек-філій в окремих областях Ук -
ра їни спостерігається активізація процесів, спрямо ваних
на ліквідацію ЦБС зі зміною адміністративного підпо ряд -
ку вання бібліотек-філій і переведення їх у сферу уп ра в -
ління сільських рад. Така практика по суті су пе ре чить
Закону України «Про бібліотеки і бібліотечну справу» та
Поло женню про централізовану бібліотечну систему.

І. Шевченко зазначила, що модель бібліотечного
об слу говування сільського населення за умов децен тра -
лізації стає дедалі більш розповсюдженою. Самостійні
сі ль ські бібліотеки, перебуваючи у сфері управління сі -
льських рад, повністю залежать від сільського бюджету,
рів ня розуміння місцевою владою місця і ролі книги та
інформації у житті громади.

Саме тому процеси децентралізації розцінюються
фахівцями бібліотечної справи як руйнація бібліотечної
сис теми України, існуючої практики, ідей та відпра цьо -
ваної моделі бібліотечного обслуговування населення.
Це тягне за собою зниження рівня вико ристання біб лі -
отечних ресурсів. Водночас виникає потреба у збіль -
шенні обсягів фінансу ван ня на утримання бібліотечних
закладів у межах району, що може призвести до
ліквідації сільських біб лі о тек через від сутність коштів у
бюджеті сільської ради та не спроможність органів дер -
жав ної влади обласного та районного рівнів запобігти
процесам закриття книгоз бі рень на селі.

Свідченням небажаних процесів децентралізації є
щорічне зменшення кількості сільських бібліотек-філій. З
1999 року їхня чисельність скоротилася на 806 одиниць,
що призвело до інформаційної ізоляції  меш канців окре -
мих населених пунктів. Одним із прикладів пошуку нових
моделей бібліотечного обслуговування сільських жителів
стала реорганізація системи біблі о течного обслуго вува н -
ня населення шляхом об'єднання сільських і шкільних
біб ліотек із підпорядкуванням їх відділам культури
райдержад міністрацій. Цей експери мент здійснювався у
Рівненській області в 2002-2006 ро ках за ініціативою
облдержадмі ні страції та за погод женням Міністерства
культури і мистецтв України. Наслідком реорганізації ста -
ло створення єдиної системи публічно-шкільних біб ліотек
зі спільним кни ж ко вим фондом, раціональним викори с -
тан ням бюд жетних ко ш тів, що привело до покращання
матеріально-технічного стану бібліотек, зокрема, 77 із них
переведено у пристосовані приміщення. Водночас режим

роботи школи не дозволяє повністю реалізувати місію бі -
б ліотек як пуб лічних закладів та задовольняти інфор ма -
ційні потреби мешканців села, ос кільки діяльність ново ут -
ворених книгозбі рень в осно вно му спрямовано на за до -
волення потреб уч нів сько-педа го гічних колективів та
навчального процесу.

Попередній аналіз стану бібліотечного обслу го ву -
ван  ня населення у сільській місцевості, економічна та
соціо культурна ситуація свідчать про реально існуючу
потребу населення у послугах бібліотек, у культурному
надбанні, зосередженому в їхніх фондах.

І. Шевченко підкреслила, що вдосконалення бібліо -
те ч  ного обслуговування сільського населення має здійс -
ню  ва ти ся комплексно, системно, виходячи з умов роз вит -
ку ін фор ма ційного суспільства, з урахуванням результатів
на у ково-ста тистичного дослідження стану та ресурсів
сільсь ких біб лі отек, а також стандартів міжнародної
бібліотечної практики.

Начальник управління культури і туризму Харків -
ської обласної державної адміністрації Н. Супруненко
допо віла про тенденції розвитку мережі сільських
бібліотек на Хар ківщині. Вона наголосила, що пріори -
тетом політики дер жави у бібліотечній галузі є те, що
вона "забезпечує роз ви ток бібліотечного обслуговування
соціально неза хи ще них верств населення", якими нас п -
равді є селяни. За "Мі ні ма ль ними соціальними норма -
тивами забезпечення насе лення публічними бібліоте -
ками в Україні", стаціонарна бібліотека має бути у селі з
кількістю мешканців понад 500 чоловік. Тому районні
державні адміністрації Харківської області упо  рядкували
мережу сільських бібліотек відпо відно до за т верджених
нормативів, підходячи до про б леми від криття сільських
бібліотек комплексно. На місцеву владу було по кладено
завдання облаштування бібліотек, вве ден ня штат них
одиниць, а облдержад мі ністрація взяла на себе на пов -
нення фондів нових закладів. Було ого лоше но акцію
"Книги – сільській місцевості", розробле но узгод жений
графік відкриття книгозбірень. До справи залучили
сільську громаду, спонсорів і меценатів.  Останні у 2005
ро ці по да ру ва ли сільським читачам 18 тис. нових
книжок. Ба гато книг отримали біб ліотеки завдяки
реалізації дер жав них програм „Українська книга” (під
проводом Держа вно го комітету Ук раїни телебачення і
радіомовлення) і  Розвитку і фун кці онування української
мови на 2004–2010 роки (під проводом МКТ України).
Крім того, до акції "Книги – сільській місцевості" долучи -
ли ся Харківська дер жавна наукова бібліотека ім. В.Г. Ко -
ро ленка, інші біблі отеки, видавництва і друкарні, ряд
установ міста.  Місцевою владою було здійснено пе ред -
плату періо дич них видань.

У 2005 році відкрито 17 сільських бібліотек замість
запланованих 15-ти. Понад 18 тис. сільських мешканців
отримали можливість користуватися фондами книго збі -
рень, проводити тут свій вільний час. Сьогодні можна
кон статувати, що розміщення сільських бібліотек
області від по ві дає мінімальним соціальним стандартам. 

2006 року було заплановано відкрити ще 10 нових
біб лі отек у селах з числом мешканців від 300 до 400 осіб,
що на віть менше, ніж передбачено мінімальними норма -
ти вами. Але, на жаль, було відкрито тільки 8 нових біб ліо -
тек. При мі щення ще для двох будуть підготовлені на
почат ку 2007 року.

Отже, на Харківщині сьогодні налічується 646
сільсь ких книгозбірень, що складає 75% від загальної
кількості пуб лі ч них бібліотек. Так, із 20 вже відкритих у
2005-2006 роках біб лі  отек – 70% розташовані в при мі -
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щеннях площею 50 кв. м. і бі льше. Є й такі, що мають ок -
рему будівлю, нап ри клад, Жов т   нева сільська бібліотека
Вовчанського ра йо ну загальною пло  щею 212 кв. м.
Появу нових біблі отечних закладів було офо  рмлено
рішеннями районних рад, і вони стали філіями ЦБС.

Сьогодні послугами нових бібліотек скористалися
вже понад 8 тис. читачів (в середньому 320 осіб на одну
біблі о теку). Фонди новоутворених книгозбірень скла -
дають бли зь ко 95 тис. прим. до ку ме  нтів (у середньому –
близько 5 тис. прим. на одну бібліотеку), а книговидача –
майже 85 тис. прим.

У майбутньому влада буде підтримувати сільські
бібліотеки, регулярно поповнюючи книжкові колекції си -
лами різних фондів, спонсорів, громади. Розши ря ти ме ть -
ся площа тих закладів, що не відповідають нор ма ти вам. У
перспективі в рамках Державної програми ін форма -
тизації буде організовано доступ до Інтернету як шкіл, так
і бібліотек області – районних і найкращих сіль ських.

Факти децентралізації бібліотек Кіровоградської
області викладені у виступі головного спеціаліста уп -
равління культури і туризму Кіровоградської облдерж -
ад міністрації В. Животовської.

Станом на 01.01.2006 року мережа бібліотек області
системи МКТ України налічувала 601 бібліотеку, з них 
376 – об’єднані в 15 ЦБС. Для порівняння, в 1991 р. 726
бібліотек були об’єднані в 25 ЦБС.

Децентралізація ЦБС розпочалася на Кіровог ра д -
щині на початку 1990-х років у зв’язку зі зміною форм
власності та відбувається й зараз всупереч існуючим
нормативно-пра вовим актам України, що регламе -
нтують діяльність ЦБС у країні:  Закону України «Про
внесення змін до За кону України “Про бібліотеки і
бібліотечну справу”» від 16 бе резня 2000 року №  1561,
По ложення про централізовану біб ліотечну систему, за -
т  вердженого наказом Міністерства культури і ми с тецтв
України від 20 листопада 2001 року № 709 та ін.

Станом на 01.01.2006 року органи виконавчої влади
та місцевого самоврядування Кіровоградської області
про вели децентралізацію 10 районних ЦБС з 25 іс ну ю чих,
що складає 40% від загальної кількості ЦБС в об ласті.

При децентралізації, як правило, ЦБС розпадається
на районну бібліотеку, що фінансується з  районного бюд -
же ту, та сільські бібліотеки-філії, котрі відповідно до рі -
шень се сій районної ради та розпоряджень рай держ адмі -
ні с трації передаються на баланс сільських та се лищних
вла д них органів і фінансуються з їхніх бюджетів. Під час
проведення децентралізації мережа бібліотек скорочу є ть -
ся: закриваються районні бібліотеки для дітей та окремі
сільські книгозбірні; зменшується штат бібліотек;
працівники сільських філій (за рішенням голів сільських
рад) переводяться на 0,75, 0,50, 0,25% ставки; лік ві ду -
ються спеціалізовані відділи центральних бібліотек, які
забез печують основні процеси функціонування філій:
компле к тування та об ро  б лення документів, каталогізації
та інформаційно-біб ліографічного обслуговування, орга -
ні за ції та вико ри с  тання єдиних фондів.

Колишні центральні районні бібліотеки перестають у
по вному обсязі виконувати функції методичних центрів
через:

•• відсутність нормативно-правової бази щодо
впли ву на голів сільських (селищних) рад, у під по -
рядкуванні яких тепер перебувають децентралізовані
сільські біб ліотеки (а це прийом на роботу завідувачів
сільських філій, поповнення бібліотечних фондів тощо);

•• відсутність коштів у районному бюджеті на фінан -
су вання виїздів до сільських бібліотек з метою надання

організаційно-методичної допомоги;
•• неможливість подальшого централізованого ком -

п ле к тування, обробки документів, ведення єдиного до -
відково-пошукового апарату, використання єдиних
фон дів ЦБС через децентралізацію і перепідпорядкуван -
ня філій.

Таким чином децентралізація бібліотек призводить як
до негативних фінансових, так і до небажаних соці а льних
наслідків: зниження рівня забезпечення насе лен ня біб лі -
отечним обслуговуванням; звуження доступу до біб ліо -
течних фондів; обмеження викорис тання інфор ма ційних
ресурсів; погіршення мате ріа льного стану біб лі отекарів.

У таких умовах  сільська бібліотека залишається
авто номним закладом, котрий, як правило, не є
юридичною особою, не має досвіду самостійної роботи,
гарантованих джерел фінансування.

У переважній більшості сільські книгозбірні області
можуть запропонувати своїм читачам тільки 2-3 назви
га зет, 5-10 нових книг на рік (як правило, отриманих за
дер жа вними програмами). Частина з них все ще працює
не по в ний робочий день, 90% – не опалюються у
зимовий пе ріод.

Для термінового розв’язання існуючих проблем 
В. Жи вотовська вважає за необхідне: 

-- прийняття нормативно-правових актів щодо під -
тримки діяльності існуючих ЦБС в Україні та поновлення
їх там, де відбулася децентралізація;

-- продовження дії Державної програми попов -
нення та збереження бібліотечних фондів;

-- створення на базі сільських бібліотек центрів дос -
ту пу до Інтернету.

Директор Рівненської ОУНБ В. Ярощук детально
вис вітлила хід здійсненого в області експерименту щодо
об’є д нання сільських шкільних і публічних бібліотек, іні ці -
а то ром яко го став голова облдержадміністрації. Метою
бу ло удо с коналення системи інформаційного забе зпе -
чення на селення області, раціональне використання бюд -
жетних коштів. 

У кожному з районів було затверджено нові статути
централізованих систем публічно-шкільних бібліотек
(ЦСПШБ). Усі ці системи набули статусу юридичних
осіб; у 5 з них відкрито власні бухгалтерії, що сприяло
ціле спрямованому використанню коштів.

У ході об'єднання упорядковано мережу бібліоте ч -
них закладів області. На даний момент функціонують
585 біб ліотек, в той час як до реорганізації в обох
системах на лічувалося 1 154 книгозбірні (586 шкільних
та 568 пуб лі ч них). Шкільні бібліотеки не припинили
свого існування, а ста ли структурними підрозділами біб -
ліо тек-філій. У  на се ле них пунктах, де до реор га нізації
працювали лише шкі ль ні книгозбірні, а публічні були
від сутні, ство ре но публічно-шкільні бібліотеки, в яких
охоплено обслу го вуванням представників різних віко -
вих категорій місцевої громади.

114 бібліотек переведено в просторіші і опалювані
приміщення. Лише одна п'ята частина книгозбірень пра -
цює в одному приміщенні з одним працівником, кожна
п'ята бібліотека розміщується у двох приміщеннях та має
штат із двох і більше працівників.

На селі створено нову модель бібліотеки з розго р -
ну тою структурою – публічно-шкільну бібліотеку, що
має фун кціональні підрозділи – шкільний відділ, в ок -
ремих випадках – пункти видачі літератури. Пункти
видачі фун кці онують здебільшого у навчальних
закладах І-ІІ ступеня або у сусідньому селі.

У ході реорганізації зменшилася кількість штатних
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пра  цівників в сільській місцевості, що сьогодні ста -
новить 1 007 спеціалістів, тоді як до реорганізації в біб лі -
о теках двох систем працювало 1 377 осіб. Вивільнено
працівників без спеціальної освіти.

У централізованих системах збільшилася кількість
працюючих на повну ставку (80% проти 31,3% у 2001
році). Повністю ліквідовано практику роботи на 0,25%
ставки. Хоча питання переведення працівників на повні
ставки ще не вирішено остаточно, адже до цього часу в
області 8,9% спеціалістів працюють на 0,50% ставки
(деякі з них – за власним бажанням через сімейні
обставини).

За період реорганізації набула поширення практика
матеріального стимулювання праці бібліотекарів у
формі доплат завідувачам публічно-шкільних бібліотек-
філій, доплат до посадового окладу за складність і
напруженість у роботі, допомоги на оздоровлення.

Здійснено інвентаризацію фондів шкільних біблі о -
тек. Заведено необхідні облікові до ку менти, які у цих
книгозбірнях були відсутні. Збільшилася кількість чи -
тачів, зросла книгозабезпеченість, фонди бібліотек
попо в нилися 3,5 млн. примірників документів. Гаран -
тованому забезпеченню бібліотек кращими тво рами на -
ціональної і світової літератури, довідковими і
краєзнавчими видан нями сприяють державні і обласні
програми поповнення фондів, профінансовані з
бюджетів різних рівнів і двома відомствами – Мініс -
терством освіти і науки України та Міністерством
культури і туризму України.

З метою успішної реалізації завдань ек спе -
рименту, обласними бібліотеками – методичними
центрами, нада валась допомога централізованим
біблі  отечним сис те мам. Особлива увага приділялася
створенню елек трон них ре сурсів для забезпечення
навчально-виховного процесу, підключенню бібліотек
до Інтернету.

У рамках програми підвищення фахової ква лі фі ка -
ції бібліотекарів організовано комплексне навчання різ -
них ка те горій працівників публічно-шкільних бібліотек,
про ве дено стажування ново при значених працівників на
базі як об ласних, так і ра йонних бібліотек, розроблено
ряд мето дичних матеріалів.

В області діє Регіональна корпоративна система, в
якій співпрацюють бібліотеки різних типів і форм влас -
ності, у тому числі ЦСПШБ. Кожна централізована сис -
тема досягла домовленості з найбільш комп’ю те ри зо -
ваними школами району про використання їхньої
техніки для бібліотечного обслуговування, зокрема із
застосуванням Інтернету. 

Опитані директори та вчителі сільських шкіл вва жа -
ють, що така об’єднана бібліотека має право на існування.
Голови сі льських рад одностайно висло вилася за те, що у
на се леному пун кті достатньо мати одну повноцінну біб лі -
отеку з од ним біб лі отекарем. На думку самих біб -
ліотекарів, пра цювати стало важ че, зросло навантаження.
Але мо ра льно вони почува ю ться краще, адже тепер мають
причетність до вчительського колективу. Якщо досягнуто
порозуміння з директором школи і з учителями, то
авторитет бібліотекаря зріс і для сільської гро мади.

Разом з тим, даються взнаки і проблеми. Серед 
них – незручний графік роботи шкільної бібліотеки,  не -
достатня узгодженість планів виховної роботи біб лі -
отечних і нав ча льних закладів, вузький репертуар
періодики та підручників, неоперативне реагування
сільського бібліотекаря на ви моги освітянського ві дом -
ства щодо подання різного роду інформації, впро -

вадження платних послуг. Виявлено, що ре жим роботи
одного бібліотекаря в двох приміщеннях по гіршує
ефективність обслуговування. Саме така орга нізація
роботи викликає найбільше нарікань від освітян.

* * *
Сам факт проведення колегії МКТ України, зміст

вис ту пів і документів свідчать у цілому про зростання
уваги владних органів усіх рівнів до забезпечення
сільського на селення бібліотечними послугами. Разом з
цим, іще ба гато проблем – організаційних, фі нан сових,
соціальних – че кають на своє вирішення. Про це
свідчить і Постанова ко легії, яку ми публікуємо повністю.

ПОСТАНОВА
КОЛЕГІЇ МІНІСТЕРСТВА КУЛЬТУРИ І ТУРИЗМУ

УКРАЇНИ
м. Київ. 30.11.2006 р.

№  11/3
Про моделі бібліотечного обслуговування

населення у сільській місцевості з урахуванням
сучасної економічної та соціокультурної ситуації

Розглянувши питання про моделі бібліотечного об с -
лу го ву ван ня населення у сільській місцевості з ура ху -
ванням су часної еко номічної та соціокультурної ситуації,
колегія Міні стерства культури і туризму України відзначає
реально існуючу потребу на селення у послугах бібліотек,
що відповідає кон ституційним пра вам гро ма дян України
на вільний доступ до інформації і знань, до куль тур но го
надбання, зосередженого у фондах біб ліотек. Біб лі отечні
пос лу ги сільському населенню надають 14 906 бібліотек-
філій, що ста новить 82 від сотки від загальної мережі
публічних бібліотек України.

Державна бібліотечна політика здійснюється через під -
т римку діяльності централізованих бібліотечних систем
(ЦБС), що діють відповідно до Закону України «Про біб лі о -
теки і біб лі о течну справу» як єдині структурно-цілісні ут во -
рення, з біб лі отеками-фі лі ями в межах адмініст ра ти вного
ра йону, у т. ч. у  сіль ській міс це вості. Сільські біб ліо те ки-фі -
лії, за час свого іс ну вання, стали най важл ивішим еле мен -
том соціокультурної сфе ри села, центрами ку льтури, ос -
віти, дозвілля. За нинішніх умов така модель біб ліотечного
обслуговування у сільській міс цевості є домінуючою.

Водночас, з часу прийняття Закону України „Про
місцеве самоврядування в Україні", робота бібліотек-філій
у сільській місцевості повністю залежить від ді я льності
органів місцевого самоврядування. В окремих областях
України спостерігається ак тивізація процесів, спрямованих
на ліквідацію ЦБС зі зміною ад мі ні ст ра тивного підпо ряд ку -
вання бібліотек-філій і пере ве ден ня їх у сферу управління
сільських рад. Наявною при цьому стає модель біблі о теч -
но го обслуговування сільського на се лен ня за умов децен т -
ра лізації, коли самостійні сільські бібліотеки повністю за -
лежать від сільського бюджету, рівня розуміння міс цевою
владою місця і ролі книги та інформації у житті гро мади.

Процеси децентралізації розцінюються фахівцями
біб лі отечної справи як руйнація бібліотечної системи
України, іс нуючої практики, ідей та відпрацьованої моделі
бібліотечного обслуговування населення. Вона тягне за
собою зниження рів ня використання біб лі о теч них ре -
сурсів та може призвести до ліквідації сільських бібліотек
через відсутність коштів у бюд жеті сільської ради для їх
утримання. Свідченням небажаних процесів децен т ра -
лізації є щорічне зменшення кількості сіль ських бібліотек-
філій. З 1999 року  їх кількість змен ши лась на 806 оди -
ниць. Це призвело до того, що мешканці цих сіл зна хо дя -
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ДНА з пріоритетних наукових проблем сьо го -
дення – вивчення галузевих  документальних по-
то ків (далі – ДП), адже саме вони віддзер ка лю -
ють стан і рівень розвитку наукових напрямів у

пев ній галузі знання. Сучасна динаміка цих потоків,
проблеми організації національних бібліографічних
сис тем (правові засади, структура, функції) – є пре д -
метом багатьох досліджень у царині документо знав -
ства. Значні обсяги ДП, якими володіє людство у всіх
предметних галузях, дозволяють досліджувати їх ли -
ше частинами – певний галузевий потік, потік окре -
мих видів документів, потік документів за певний хро -
но логічний період і т. ін. 

Історія як суспільна наука виконує надзвичайно
важ ливу громадсько-освітню функцію. Найбільша її
цін ність для сучасного суспільства полягає в тих ре -
зультатах, яких вона досягла в пізнанні законо мі р нос -
тей істо ри ч ного процесу: узагальнений досвід буття
людства дає змогу відділити необхідне від випад ко -

вого, загальне від одиничного,
сформулювати закони розвитку
суспільства. Внутріш ньою осно -
вою істо ри чної науки є постійне
виявлення всієї сукупності фа -
ктів про різні події, явища та про -
цеси сус пільного життя, їхнє вив -
чен ня й  об’єк тивне вис віт лення.

Колосальна кількість праць
фа ктологічного хара к теру, що
з’я вилася саме  в роки незалеж -
ності України, відображає ос во -
єння істориками нових тем,
напрямів, підходів. Після зняття об межень доступу до
докумен тів, які зна хо дились у спецсховищах, науковці
отрима ли мож ли вість дос лі дити закриті доти питання
віт чиз няної істо рії. Відбу ва лося накопичення матеріа -
лів з проблем, що на ле жали до переліку заборонених
радянською іде оло гіч ною системою, активізувався

ДО ПИТАННЯ БІБЛІОГРАФІЧНОГО ВІДОБРАЖЕННЯ
ВІТЧИЗНЯНОГО ДОКУМЕНТАЛЬНОГО ПОТОКУ 
З ІСТОРІЇ УКРАЇНИ 
(90-ті роки ХХ ст. – початок ХХІ ст.)

Розкриваючи поняття “документальний потік”, автор, зокрема, зупиняється на наукових
дослідженнях  у галузі історичної бібліографії

ОО

УУ КК РР АА ЇЇ НН СС ЬЬ КК АА
ББ ІІ ББ ЛЛ ІІ ОО ГГ РР АА ФФ ІІ ЯЯ

О. Політова

ться в умовах інформаційної ізоляції.
Пошуком нових моделей бібліотечного обслуго -

вування сільського населення стала реорганізація системи
біблі оте чно го обслуговування населення шляхом об'єд -
нання сільських і шкі ль них бібліотек із підпорядкуванням їх
відділам культури райдер ж адміністрацій. В порядку ек с пе -
рименту реорганізація впродовж 2002-2006 років зді й -
снювалася у Рівненській об лас ті. З метою запобігання мо -
жливих кризових явищ, пов'язаних з ліквідацією сіль сь ких
бібліотек та неможливістю виконувати ними свої сус пі ль но
значущі функції через невідповідність у фі нан совому за -
безпеченні, колегія Міністерства культури і ту ри зму Ук ра їни

ПОСТАНОВЛЯЄ:
1. Взяти до  відома довідку заступника директора де па -

р таменту мистецтва   і   регіональної політики – нача ль ни ка
від ділу аналізу та прогнозування діяльності бібліотек
(Шевченко І.О.).

2. Відділу аналізу та прогнозування діяльності
бібліотек (Шевченко І.О.), Українському центру куль -
турних досліджень (Гриценко О.А.), Національній
парламентській  бібліотеці Ук ра  їни (Вилегжаніна Т.І.) при
плануванні роботи на 2007 рік пе редбачити здійснення
системного наукового дослідження ста ну бібліотек у
сільській місцевості. Вивчити можливість ство  рення у
2008 році Державної програми «Сільська бібліотека».

3. Рекомендувати Міністерству культури і мистецтв
Автономної Республіки Крим, управлінням культури і
туризму  обласних державних адміністрацій:

3.1. Вжити заходів щодо збереження діючої мережі
цен тралізованих бібліотечних систем та їхніх сільських
бібліотек-філій; не допускати процесів децентралізації,
закриття та лік відації сільських бібліотек-філій, їх пере -

ведення до сфери управління сільських рад.
3.2. Передбачати у місцевих бюджетах видатки для

попо в нення фондів сільських   бібліотек книгами та пері о -
ди чними виданнями, утримання приміщень, ремонту та
технічного ос на щення, оплати пільг працівникам сіль -
ських бібліотек відповідно до чинного законо дав ства.

3.3. Передбачити створення регіональних програм
«Сіль сь ка бібліотека», спрямованих на забезпечення
бібліотечного обслуговування сільського населення
стаціонарними або мо біль ними бібліотеками з ураху ван -
ням регіональної специфіки.

3.4. У районах, де відбулася децентралізація біб -
ліотечної системи, забезпечити збереження самос тійних
сільських біб лі отек, зобов'язавши органи міс цевої влади
створити умови для їх повноцінного фун кціонування.

4.  Експеримент з реорганізації системи бібліотечного
об с лу говування сільського населення шляхом об'єднання
сіль ських і шкільних бібліотек та створення єдиної системи
публічно-шкі ль них бібліотек, проведений впродовж 2002-
2006  років від по відно  до розпорядження голови Рівнен сь -
кої обл дер жад мі ні ст рації №  431  від 22 липня 2002 р. за по -
год женням Міністерства ку льтури і мистецтв України (лист
від 5 липня 2002 р. №  12-3330/17) вва жати таким, що від бу -
в ся в умовах Рівненської області; визнати йо го завершеним
і рекомендувати продовження роботи об’єд на них публічно-
шкільних бібліотек області у централізованих сис темах з під -
порядкуванням відділам культури райдерж ад мініст рацій.

5. Контроль за виконанням цієї постанови покласти
на заступника Міністра О.Г. Бенч.

За голову колегії
Перший заступник Міністра                  В.В. Корнієнко
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